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مستخلص: إن مداخل اللغة العربية ومخرجاتها كثيرة ومتنوعة مما يتطلب من المعلم أن يستعمل التقنية الحديثة في تعلم اللغة العربية وتعليمها للناطقين بلغات أخرى. وإستراتيجية التعلم المقلوب أحد حلول التقنية الحديثة لعلاج ضعف التعلم التقليدي وتنمية مستوى مهارات التفكير عند الطلاب. فالتعلم المقلوب إستراتيجية تدريس تشمل استخدام التقنية للاستفادة من التعلم في العملية التعليمية، بحيث يمكن للمعلم قضاء مزيد من الوقت في التفاعل، والتحاور، والمناقشة مع الطلاب في الفصل بدلاً من إلقاء المحاضرات. وتعد إستراتيجية التعلم المقلوب إحدى إستراتيجية التعلم الحديثة لهذا التوجه، حيث يمكن توظيفها في خدمة مهارات القراءة الإلكترونية، مما يؤدي إلى تفعيل دور القراءة الإلكترونية في تحقيق فهم الدلالات اللغوية من خلال النص المقروء، والتفريق بين ماهو حقيقة في التعبير، وماهو مجاز أو خيال، والقدرة على شرح، وتفسير الموقف أو الحدث في إطار لغوي سليم، وتحديد الأفكار الكلية والفرعية للنص أو المادة المقروءة.
الكلمات المفتاحية: التعلم المقلوب، القراءة الإلكترونية.
Abstrak:Input dan output bahasa Arab sangat banyak dan beragam, yang menuntut guru untuk menggunakan teknologi modern dalam mempelajari bahasa Arab dan mengajarkannya kepada penutur bahasa asing. Dan strategi flipped learning merupakan salah satu solusi teknologi modern untuk mengatasi kelemahan pembelajaran tradisional dan mengembangkan kemampuan berpikir siswa. Flipped learning merupakan strategi pengajaran yang mencakup pemanfaatan teknologi untuk memanfaatkan pembelajaran dalam proses pendidikan, sehingga guru dapat menghabiskan lebih banyak waktu untuk berinteraksi, bercakap-cakap, dan berdiskusi dengan siswa di kelas daripada mengajar.Strategi pembelajaran terbalik adalah salah satu strategi pembelajaran modern untuk tren sekarang ini, karena dapat digunakan dalam layanan keterampilan e-reading, yang mengarah pada mengaktifkan peran e-reading dalam mencapai pemahaman semantik linguistik melalui teks yang dapat dibaca, membedakan antara apa yang benar dalam ekspresi, apa metafora atau imajinasi, dan kemampuan untuk menjelaskan, dan menafsirkan situasi atau peristiwa dalam kerangka linguistik yang sehat, dan untuk mengidentifikasi keseluruhan dan sub-ide dari teks atau materi yang dibaca.
1- مقدمة 
الحمد لله رب العالمين الذي بفضله وهبنا العلم وجعله لنا نوراً نهتدي به، وأفضل الصلاة والسلام على رسوله محمد وعلى آله وصحبه المكرمين، أما بعد: 
إن اللغة هي الوسيلة لتعبير الشعور والرجاء وإرادة الناس، وهي كلمات يعبر بها العرب عن أغراضهم، ويقال أيضاً أنها آلة التفاهم بين المجتمع الإنسان، واللغة العربية إحدى اللغات العلمية المهمّة لأنها اللغة السادسة في العالم من حيث المتحدثين بها مابين عربي وغيره. واللغة العربية هي خير اللغات والألسنة، والإقبال على تفهمها من الديانة، أو هي أداة العلم ومفتاح الثقافة في الدّين وسبب إصلاح المعاش والمعاد، وكرّمها الله فهي لغة القرآن الكريم والحديث الشريف، كما قال الله تعالى في كتابه الكريم: ﴿إِنَّآ أَنزَلۡنَٰهُ قُرۡءَٰنًا عَرَبِيّٗا لَّعَلَّكُمۡ تَعۡقِلُونَ﴾ (يوسف:2). ومن ثم ينبغي على المسلمين في كل أنحاء العالم أن يتعلموا هذه اللغة بالجدّ والإجتهاد.
واللغة العربية لغة ثقافة وحضارة عالمية تعدت حدودها الجغرافية، حيث حملت معجزة القرآن، ورسالة الإسلام في أرجاء المعمورة، فقدمت في أزهى عصورها أدوات التفكير والإبداع، والبحث في مجالات العلوم، والفنون، والآداب، والترجمة، والفلسفة، ولم تكن هذه اللغة مجرّد أداة للتعبير، أو وسيلة للتفاهم فحسب، بل كانت أسس للفكر، والبيان، ومنبعاً للثقافة، والقيم، والوحدة المنشودة (باطاهر، 2001: 7).
ولهذه اللغة  ظرف خاص يجعلها تختلف عن بقية اللغات العلمية الموجودة. فقد ارتبطت بالقرآن العظيم، وتعلم اللغة العربية وإتقانها يرجع إلى أسباب عديدة، منها سبب ديني لفهم النصوص القرآنية، والأحاديث الشريفة، ومنها سبب اجتماعي وهو أنّنا بحاجة إلى تكوين مستوى لغوي معين يجعلنا أقدر على التفاهم، وأقدر على نقل المعلومات، والشعور، وتبادلها فيما بيننا حتى لايكون هناك خلاف في فهم معاني الألفاظ ولن نجد غموضًا في بعض الكلمات، ومنها سبب حضاري يرجع وهو كون وعاء الحضارة، وبداية النهضة الحقيقة للأمة وهي أساس بنيانها؛ فبسلامة اللغة تسلم للأمة هويتها وتتميز شخصيتها بل إن وجودها مرهون بحالة اللغة فيها.
وذكر الحديبي (2013: 186-187) تعلم اللغة العربية تحظى بأهمية بالغة، ولها أربع مهارات أساسية لا بد من التمكن منها وتنميتها على أفضل وجه؛ لذا تعد تنمية المهارات اللغوية: الاستماع، والتحدث، والقراءة، والكتابة الهدف الرئيس لأي مقرر أو منهج لتعليم اللغة، حيث إن إتقان هذه المهارات يؤدي بالفرد إلى استخدام اللغة استخدامًا يحقق أهدافه، ويشبع دوافعه. وهناك اتّفاق في كتب تعليم اللغات على أن هذه المهارات اللغوية تنقسم إلى "مهارات استقبال" تتضمن الاستماع والقراءة، و"مهارات إرسال" تتضمن التحدث والكتابة، وتؤدي مهارات الاستقبال اللغوي دورًا كبيرًا في تكوين خبرة الفرد بصورة عامة، وثروة اللغوية بصورة خاصة.
ومع التطوّر التكنولوجي وانتشار الأجهزة الإلكترونية في الساحة التعليمية جاوزت العملية التعليمية حدودها التقليدية؛ لينصب الاهتمام على طريقة جديدة في مهارة القراءة بالقراءة الإلكترونية وهي قراءة انتقائية من النص أكثر منها قراءة كلية له، وكما هو الحال في النصوص المطبوعة فهي تهدف إلى إيجاد المعلومات التي تصب مباشرة في إطار اهتمامات المستخدم البحثية دون الحاجة إلى اتباع مسار النص الأحادي الاتجاه من البداية حتى النهاية (الصبحي، 2007: 51).
وأشار مصطفى (2008: 63) بأن القراءة الإلكترونية تسهم إسهامًا فاعلاً في فهم، وتفسير، واستيعاب المعلومات، والبيانات، والحقائق، وفي مجالات عديدة أخرى من حياته الدراسية وحياته الخاصة. ومن خلال تلك المهارات يستطيع الطالب التوصل إلى استنتاجات جديدة تتعلق بالمعلومات، والبيانات التي يقوم بالبحث عنها، وبالتالي دراستها دراسة جيدة بحيث تحقق الهدف المطلوب أو المرجو منها في قراءته الحرة أو في قراءاته الوظيفية.
2- البحث 
المحور الأول: التعلم المقلوب
1. مفهوم التعلم المقلوب:

يعد مفهوم "التعلم المقلوب" من الوجهة الأساسية ماكان يؤدي في الفصل بصورة تقليدية أصبح الآن يؤدي في المنزل، وماكان يؤدي بصورة تقليدية في المنزل أصبح يستكمل الآن في الفصل. 

و تعددت تعريفات التعلم المقلوب، وفيما يأتي أهم تلك التعريفات التي وردت في بعض المراجع التربوية تناولت موضوع التعلم المقلوب:
ذكر الشرمان (2015: 159-160) أن التعلم المقلوب هو مفهوم حديث ومازال يتشكل إلى أن فكرته تتعلق بأن مايتم عمله في المنزل ضمن التعلم التقليدي يتم عمله خلال الحصة أو المحاضرة الصفية، وأن مايتم عمله خلال الحصة أو المحاضرة الصفية في التعلم التقليدي يتم عمله في المنزل، فيكون تعرض الطالب للمادة الدراسية خارج الحصة الصفية سواء من خلال فيديو تعليمي يقوم المعلم بتسجيله لشرح درس معيّن أو قراءات تتعلق بموضوع الدرس.
وعرّف مسلم (في: بيرجمان و سامز، 2015: 30) بأنه منحى تعليمي يتم فيه الانتقال بالتدريس من مكان تعلم المجموعة إلى مكان تعلم الفرد، ويتحول مكان المجموعة الناتج إلى بيئة تعلم داينمية، تفاعلية يوجه المربي فيه الطلاب وهم يطبّقون مفاهيم وينشغلون بجهد ابداعي في مادة التعلم. 
وأوردت الكحيلي (2015: 35) بأنه إستراتيجية تعلم وتعليم مقصودة توظف تكنولوجيا التعليم (الفيديو وغيرها) في توصيل المحتوى الدراسي للطالب قبل الحصة وخارجها لتوظيف وقت الحصة لحل الواجب المنزلي وللممارسة الفعلية للمعرفة عبر الأنشطة النشطة المختلفة، مع إمكانية تفعيل الوسائط الاجتماعية في التعلم، وهو أحد أنواع التعلم المزيج.
ويتفق الباحث مع التعريف الأخير لأنه الأقرب للبحث.
2. أهداف التعلم المقلوب:

تتمثل أهداف التعلم المقلوب فيما يأتي (الشرمان، 2015: 22(:
· توظيف أفضل لوقت المحاضرة الذي يقضيه المعلم وجهاً لوجه مع الطلاب.
· بناء بيئة صفية تفاعلية تشاركة محورها الطلاب.
· التركيز على فهم أكثر للمفاهيم، والمعاني، والعلاقات، وعدم الاعتماد على التذكر.
· التدريب والتمري على المحتوى الدراسي المعنى يتم داخل الفصل.
· مراعاة الفروق الفردية بين الطلاب داخل الفصل وتقديم الدعم والمساندة لمن يحتاجها من الطلاب.
ويرى الباحث أن هناك بعض الأهداف التي يمكن أن يحققها التعلم المقلوب وهي:
· تحقيق مبدأ التعلم للإتقان.
· عكس دور المدرسة ودور المنزل ليأخذ كل منهما دور الآخر في التعليم.
· تطبيق عدد من إستراتيجية التدريس من خلال التعلم المقلوب مثل التعلم النشاط، والتعلم الاجتماعي، والمناقشة، والتقويم التكويني.
3. أهمية التعلم المقلوب:

أشار كل من (الكحيلي، 2015: 44-47)، و(الشرمان، 2015: 184-192)، و(بيرجمان وسامز، 2014: 49-61) إلى أهمية توظيف التعلم المقلوب فيما يأتي:
· تحقيق المعادلة في تصنيف بلوم للأهداف التربوية، والتخطيط للخبرات التعليمية المدرسية.
· معلم التعلم المقلوب هو المعلم الذي يهتم بثلاثة جوانب مهمة في خلق التعلم: السمع، والبصر، والحركة.
· التعلم المقلوب يجمع بين اثنين: الخبرة بواسطة التقانة السمع بصرية، وبين ممارسة، والخبرة الإجرائية داخل الفصل، فيحقق المعدلة المطلوبة لتحقيق العلم التوعية والتعلم ذو المعنى.
· تفريد التعلم واستقلاليته، حيث كل متعلم يتعلم بالطريقة والوقت الذي يناسبه.
· الطلاب هو محور عملية التعليم.
· الطلاب يتحملون مسؤولية تعلمهم بأنفسهم.
· كل الطلاب يشاركون في التعلم.
ويرى الباحث أن الأهمية الأساسية في التعلم المقلوب ليست فقط أنها طريقة حديثة، أو أنها تحويلها من التعلم التقليدي إلى التعلم الإلكتروني، ولكن في الدمج بين الطرق التروبوية وتكنولوجيا التعليم بالنوع الذي من الفرص المتاحة لتعلم الطلاب بعمق، ومن خلال هذه الإستراتيجية يتيح إمكانية التعلم الذاتي خارج الفصل؛ وهو التعلم القائم على تهيئة وإعداد الموقف التعليمي وتنظيمه بأسلوب يستثير دوافع التعلم عند الطلاب، ويزيد قدرته في الاعتماد على الفرد بالتفاعل مع الخبرة المتاحة. 
4. معايير تصميم التعلم المقلوب:
المعايير أو الأساسيات التي ذكرت في شبكة الفصول في (12 مارس 2014) ليميز التعلم المقلوب وهو المنهج الذي يسمح للمعلمين تنفيذ منهجية مختلفة في صفوفهم، تكونت على أربعة أركان The Four Pillars of  F-L-I-P تميّزه عن غيره (الكحيلي، 2015: 32-34):
1- البيئة المرنة Flexible Environment.
البيئة غير المرنة تعيق تطبيق إستراتيجية التعلم المقلوب؛ ولذلك أن المعلم قد يحتاج إلى إعادة ترتيب بيئة التعلم باستمرار بما يتناسب الموقف التعليمي.
2- ثقافة التعلم Learning Culture.
يتحوّل الطالب من منتج لعملية التعليم ليصبح محور لعملية التعلم، حيث يقوم بعملية عدد من المعرفة بشكل فعال أو إيجابي؛ وذلك بالانتقال من مركزية التعلم حول المعلم ليصبح المركز هو الطالب من كونه مصدر المعرفة. 
3- المحتوى المقصود International Content.
يعتمد هذا الأمر على قرارات يتخذها المعلم بناءً على طبيعة المادة والطلاب؛ وذلك لتحديد ما يتم تقديمه على طريق التدريس المباشر إلى أن يتم تقديمه للطلاب بطرق أخرى.
4- مهنية المعلم   Professional Educator.
إن الحاجة للمعلم الكفء والمدرّب تصبح ضرورية في تطبيق هذه الإستراتيجية، فالمعلم ضمن هذه الإستراتيجية يصبح لديه الكثير من الخبرات، والقرارات التي لابد من أن يتخذها.
5. مراحل تنفيذ التعلم المقلوب:
لخصت الكحيلي (2015: 160) مراحل تنفيذ التعلم المقلوب بالنقاط الآتية:
· تحديد: تحديد الموضوع الذي ينوي قلّب الفصل فيه بشرط أن يكون صالحاً للقلب.
· تحليل: تحليل الموضوع إلى قيم، ومعارف، ومهارات إلى مفاهيم مهمة يجب معرفتها.
· تصميم: تصميم الفيديو أو التفاعلي بتضمين المادة العلمية بالصوت والصورة لا تتجاوز 10 دقائق.
· توجيه: توجيه الطلاب إلى مشاهدة الفيديو من الإنترنت أو السي دي في المنزل، وفي أي وقت.
· تطبيق: تطبيق المفاهيم التي تعلمها الطلاب من الفيديو في المحاضرة من خلال أنشطة التعلم النشط والمشاريع.
· تقويم: تقويم تعلم الطالب داخل الفصل بأدوات التقويم المناسبة، وتقديم أورق العمل البسيطة.   
ويرى الباحث أن مراحل التعلم المقلوب تتمثل في أن يقوم المعلم بتسجيل الدروس كفيديو التعليمي، حيث يشاهد الطلاب الفيديو القصير على موقع الويب  أو مشاهدته في داخل الفصل إن لم يتوفر الإنترنت في المنزل، وتوظيف وقت المحاضرة في التطبيق، والمناقشة، وحل المشكلة من الدروس.
6. القائمة المرجعية لإنشاء الفيديو المقلوب:

ذكر بيرجمان وسامز (2018: 97-98) قائمة مرجعية يساعده المعلم عند تجهيزه الفيديو المقلوب الخاص به فيما يأتي:
تكنولوجيا (التقنية):
· يُسجل الفيديو في غرفة هادئة تماماً.
· يتضمن الفيديو رسومات وحاشية.
· يُنشر الفيديو مباشرة "أونلاين".
· يعرف الطلاب كيف يدخلون لمحتوى الفيديو.
محتو الفيديو:
· الفيديو قصير.
· يحتوى الفيديو على موضوع واحد فقط.
· يعدّ الفيديو بشكل تفاعلي.
· يحوي الفيديو أسئلة ملحقة، ويستلزم من الطلاب أن يستجيبوا عن جميع المتطلبات.
· يعرض الفيديو، ويقدم لمحتوى جديد.
· يقع الفيديو في مستوى المعرفة، أو الفهم.
· يتضمن الفيديو صوراً أكثر من الكلمات.
7. نشرالفيديوللطلاب:
ذكر متولي وسليمان (2015) لإيصالالفيديوللطلاب لابدبالطريقةالتيتؤخذبعينالاعتبارفيإنتاجالفيديو، حيثأنالوسيلةالتيتعتمدلتوصيلالدروسالعلميةيكونلهاتأثيرعلىشكلالدروس. ومنالممكنالتفكيرجميعمنالبدائلقديكونمناسباًلكلبيئة تعليمية منها:
· وضعالفيديوعلىالمدوناتالشخصية.
· استخدامالخوادم  (Servers)الخاصةبالمدرسةأوبالمنطقةالتعليميةلرفعالفيديو.
· استخداممواقع إلكترونيةمثلاليوتيوب(Youtube).
· توزيعالفيديوعنطريقأقراصمضغوطة .(CD)
المحور الثاني: القراءة الإلكترونية
1. تعريف القراءة الإلكترونية:
هناك العديد من التعريفات التي تطرقت إلى القراءة الإلكترونية، وعلى الرغم من الاختلافات في الصياغة بين هذه التعريفات إلا إنها تتفق في المعنى والمضمون، وفيما يأتي بعض هذه التعريفات:
1- "تصفح الطالب معلم اللغة العربية للنصوص المكتوبة على صفحات الإنترنت، وانتقاء ما يلائمه منها، وتفاعله معها، بهدف تنمية مهاراته المعرفية، من خلال رغبة ذاتية، وجهد طوعي نحو تحصيل المادة المقروءة التي تفضلها النفس وتستمتع بقراءتها" (عطية، 2013: 363).
2- "نموذج تربوي يدمج بين التعلم المتمركز حول المعلم، والتعلم المتمركز حول المتعلم، ويتضمن أنشطة تعلم تفاعلية لمجموعات صغيرة داخل الصف، وتعلم فردي مباشر معتمد على تكنولوجيا الحاسوب" (الأحوال، 2016: 58).
3- "تقنية أو ظاهرة رقمية يتم فيها التعامل مع النص المقروء إلكترونيًا بما تتضمنه من مؤثرات بصرية، وصوتية، وسمعية، وحركية، بهدف تنمية المهارات المعرفية، ومهارات التفكير العليا، والاستمتاع بالنص المقروء" (السليطي، 2009: 21).
وهذا التعريف الذي يتبناه الباحث في بحثه، لأنه يحتوي على عدد التضمينات عن القراءة الإلكترونية التي يحتاجها الباحث في بحثه.
2. تنمية مهارات القراءة الإلكترونية:
إن إتقان الطالب المهارات القرائية الأساسية ليست هدفًا بحد ذاته، وإنما وسيلة لأهداف مهمة، فالطالب يكتسب عادة القراءة السريعة والفهم السريع في مطالعته التي تستمر معه مدى الحياة، ويكتسب القدرة على التعبير بالكتابة الإبداعية؛ وذلك بتعرفه الطريقة المختلفة في التعبير، واستعمال الكلمات، واللعب باللغة، ويكتسب القدرة على اجتياز جميع أنواع الاختبارات سواء منها الموضوعية وغير الموضوعية.
ولكي يتقن الطلاب مهارات القراءة الإلكترونية، فيلزم على المعلم (الصبحي، 2007: 53):
· أن يجربهم مهارة فهم المقروء، منذ بداية تعليمهم اللغة الفصحى في المدرسة. 
· أن يضع بين أيديهم مواد قرائية متنوعة للتدرب على قراءتها قراءة إلكترونية، مع توظيف مختلف المهارات القرائية حسب الحاجة إليها.
· أن يراقب تقدمهم في مجال الفهم ولايكفي أن يقرأ الطالب، وإنما عليه أن يعرف مسبقا الهدف من القراءة الإلكترونية.
· تحديد وقت مناسب للقراءة الإلكترونية.
3. أهمية القراءة الإلكترونية:
أهمية التي تختص بها القراءة الإلكترونية مقابل نظيرته الورقية (القراءة الورقية)، والتي يستعرض الباحث أهمها فيما يأتي (عطية، 2014: 54-55):
· تقنين عملية في القراءة عبر الأجهزة الإلكترونية؛ وذلك من خلال تحديد بعض المواقع الإلكترونية التي تتم القراءة من خلالها، في حين يختار الطالب الموضوع الذي يلائمه من موضوعات هذه المواقع.
· حماية الطلاب من كثرة المعلومات الضارة أو غير صحيحة والمتاحة على كثير من مواقع وصفحات الإنترنت.
· توفير وقت الطلاب الذي يستخدمونه في بحث عن موضوعات قرائية محببة؛ وذلك من خلال مواقع إلكترونية تتضمن موضوعات قرائية متعددة في مجالات معينة بناء على تفضيلاتهم القرائية.
· الفاعلية في تنمية مهارات القراءة المراد تنميتها؛ وذلك من خلال انتقاء وتوفير مواد قرائية تتوافر فيها شروط محددة، بالإضافة إلى الممارسات التي تصاحب عملية القراءة ككتابة التعليقات والتلخيصات وإجراء المناقشات إلى أخره.
4. أهداف القراءة الإلكترونية:
تتعدد أهداف القراءة الإلكترونية من تعدد مصادرها، ويكتفي الباحث إلى الأهداف التي ذكرها مصطفى (2008: 91)، منها:
· إثارة اهتمام الطلاب للقراءة، وتفعيل النشاط الذاتي، والتطبيق العملي لديهم مع إشباع وتنمية المعرفة.
· تنمية مهارات التفكير العلمي وحل المشكلات.
· تنمية مهارة التفكير الابتكاري.
· القدرة على التعامل مع الوسائل جميع الإتصال.
· اكتساب بعض المهارات العلمية، مثل إجراء التجرب، ودقة الملاحظة.
· القدرة على تفسير النتائج، والقدرة على تصميم بعض الأشكال والصور.
2. الصعوبات التي تواجه القارئ في التعامل مع المصادر الإلكترونية:

هناك بعض الصعوبات التي تواجه القارئ في التعامل مع المصادر الإلكترونية، ومنها (الصبحي، 2007: 53):
· الحواجز اللغوية، حيث إن معظم المصادر الإلكترونية باللغة الأجنبية التي يصعب على الكثير من الباحثين العرب الاستفادة منها على الوجه المطلوب.
· قلة النشر الإلكترونية في العالم العربي.
· عدم قدرة كثير من القراء على استخدام الأجهزة الإلكترونية بأنواعها.
3. القراءة الإلكترونية واكتساب مهاراتها للمتعلم:
يستطيع المعلم في هذا المجال أن يركز على تحقيق المعلومات، والبيانات، والحقائق في المستويات المتعددة من خلال استخدام برامج القراءة الإلكترونية من خلال الحاسب الآلي، ومن أهمها (مصطفى، 2008: 51-53):
1- مستوى التذكر:
· تذكر الطلاب لبعض الكلمة المشتركة، وتربط علاقة بينها.
· استماع الطلاب إلى قصة دينية مسجلة أو مصورة إلكترونيًا، ومن ثم يمارس كيف يعيد سردها مرة أخرى دون الاعتماد على الصور أوالسماع.
2- مستوى التحليل:
· يستطيع الطلاب تحليل الجملة إلى كلمات، والفقرة إلى جمل، والموضوع إلى فقرات.
· يستطيع مقارنة الحقائق التي اكتسابها بعضها ببعض من خلال القراءة الإلكترونية.
1- مستوى التقويم:
· يمييز بين الصواب والخطأ فيما يقرؤه من خلال برامج القراءة الإلكترونية.
· يُعلق على رأي غيره، أو ينقده في ضوء معايير تناسب عمره الزمني والعقلي.
2- مستوى التركيب:
· يؤلف الطلاب من الأفكار الجزئية، وأن يقدر على التنسيق بين عدة جمل.
· يضع الحلول لبعض المشكلات التي تعرض له في مشكلة ما.
3- مستوى الاستقبال:
· يختار ما يقراء عن ميل حقيقي، وأن يظهر تأثرا بمشكلة من المشكلات التي يقرأها أو يسمعها من خلال البرامج الإلكترونية.
· يبدي استحساناً بظاهرة محددة، أو فكرة قرأها، أو يبدي رضاءه عما يقرأه أو يسمعه أو يشاهده.
4- مستوى الاستجابة:
· يظهر سروره عندما يتعاون مع زملائه في برامج الأنشطة القرائية التي تعرضها برامج القراءة الإلكترونية.
· يقارن بين موضوعين متماثلين مما يقرأ، و يسمع، ويشاهد من خلال برامج القراءة الإلكترونية.
4. تحديد مستويات القراءة الإلكترونية:
ذكر مصطفى (2008: 89) أن مهارة القراءة الإلكترونية مستويات تتحدد في: 
· استخدام برامج لتنمية مهارات القراءة الإلكترونية متدرجة من السهل إلى الصعب من خلال اختيار فقرات من موضوع الدرس، وتدريب الطلاب على قراءتها وفهمها جيدًا.
· تحديد مستوى مهارات القراءة الإلكترونية من خلال قيام الطلاب بقراءة فقرات من موضوع الدرس دون الوقوع في خطأ واحد في مجال التعرف على الكلمات أو معانيها.
· تحديد مستوى برنامج القراءة الإلكترونية الذي يشتمل قراءات إضافية (خارج المادة الدراسية) حتى يتم ملاحظة نمو مقررات الطلاب اللغوية، وتأثيرها هذه القررات على المستوى الثقافي للطلاب.
· الأخطاء التي يقع بها الطلاب في أثناء القراءة، وأنه يوضح له أخطاءه بطريقة تربوي بعيد عن الإحباط أو التعقيد، كما يتم رصد انفعالات الطلاب أثناء القراءة الإلكترونية من تردد.
· تحديد المستوى المتدني للطلاب أثناء تنفيذ برنامج القراءة الإلكترونية.
5. إيجابيات القراءة الإلكترونية:
للقراءة الإلكترونية إيجابيات مختلفة تناولتها من الباحثين، ومن ذلك (الصبحي، 2007: 52؛ كمال، 2008: 33-37؛ مصطفى، 2008: 239-240):
· تنمية القدرة على البحث في مصادر المعلومات الالكترونية.
· دوام التعليم واكتساب المعرفة وتوظيفها وإنتاجها.
· تمكين الفرد من توظيف تكنولوجيا المعلومات والإتصال بفاعلية.
· سهولة الوصول للمعلومات وانتشارها.
· التمكن من القراءة المباشرة والمستمرة على مدار الساعة في أي مكان.
· المرونة العالية في التنقل والتصفح.
· سرعة وسهولة تداول البيانات على الإنترنت.
· اكتساب مهارة البحث عن المعلومات أكثر من التركيز على المعلومات نفسها.
· توافر المعلومات تساعد على إنتاج أفكار جديدة من خلال المواقف المرتبطة بالقراءة الإلكترونية حول الموضوع.
6. سلبيات القراءة الإلكترونية:

كل تقنية حديثة مهمّة تعددت على السلبيات التي تواجه استخدامها، والانتفاع بها، وللقراءة الإلكترونية قد يكون لها بعض السلبيات على النحو الآتي (كمال، 2008: 33-37):
· الأضرار الصحّية، ان المكوث طويلاً أمام شاشة الجهاز يسبب أضرارا بمشاكل صحية للفرد، وخصوصًا في العينين والظهر.
· المشاكل التقنية التي تصيب الأجهزة الإلكترونية.
· التكلفة المادية الغالية للأجهزة الإلكترونية، والقراءة الإلكترونية تعتمد على جهاز إلكتروني حتى يمكن ممارستها. 
· عدم معرفة استخدام الأجهزة الإلكترونية.
ج- الخاتمة
في ضوء ماتوصلت إليه البحث من نتائج يلخص الباحث بما يلي:
·  أهمية استخدام قائمة القراءة الإلكترونية التي تم التوصل إليها وتضمينها في برامج تعليم اللغة العربية للناطقين بلغات أخرى.
·  الاهتمام بمهارات القراءة الإلكترونية لدى متعلمي اللغة العربية الناطقين بلغات أخرى في المستويات اللغوية المختلفة، نظراً لما ظهر من ضعف كبير في مستوى الطلاب – الذين طبق عليهم الاختبار -  في هذه المهارات.
·  ضرورة أن يقترح المختصون في تعليم اللغة العربية للناطقين بلغات أخرى إستراتيجيات التعلم والتعليم التي من شأنها أن تسهم في تطوير تعلمها وتعليمها؛ كي تواكب التوجهات الحديثة في تعليم اللغات الأجنبية أو الثانية.
·  الاهتمام بتجريب إستراتيجيات التعلم الحديثة في تعليم اللغة العربية للناطقين بلغات أخرى بصورة عامة، وتعليم القراءة الإلكترونية بصورة خاصة.
·  صياغة محتوى مناهج اللغة العربية للناطقين بلغات أخرى بصورة عامة، والقراءة الإلكترونية بصورة خاصة، بما يتناسب مع إستراتيجيات التعلم الحديثة.
·  إعداد دورات تدريبية لمعلمي اللغة العربية للناطقين بلغات أخرى على إستراتيجيات التعلم المناسبة لتخصصاتهم.
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