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هذا البحث يهدف لتصوير تعليم اللغة العربية باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوماتية  لترقية رغبة تعلم اللغة العربية للطلبة. ويعقد هذا البحث في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية ميدان بالطريقة الوصفية الكيفية.  وأما جمع البيانات في هذا البحث على سبيل المراقبة والمحاورة دراسة الوثائق. 

أما الأهداف في هذا البحث عن تعليم اللغة العربية باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية  لترقية رغبة تعلم اللغة العربية  في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية.

ونتائج البحث بثلاثة نتائج وهي أن رغبة الطلبة فى تعلم اللغة العربية في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية  كبيرة جدا وإنما الوعاية ناقصة، لأن المدرس استخدم طريقة الاستقرئية و التطبيقية و الإلقائية فى التعليم.و استخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية للتعليم فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية نادر لأن الوقت ليس المحدد له مهما كانت غرفة وسائل الإعلام المتعددة كفاية .  و أن المشكلات في التعليم باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوماتية فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية كثير ، و استعمالها فى تعليم اللغة العربية ليس الحاجة المطلوبة و إنما إستفادته حسب الداعمة التحتية البنية.

مقدمة

تعدّدت الأقوال في تعريف اللغة واختلفت الآراء في نطقها, ففي معجم لسان العرب جاء ابن منظور المصري :" اللغة هي أصوات يعبّر بها كل قوم عن أغراضهم"
. وهي على وزن فعلة . وأصل اللغة : لغوة  فحذفت واوها وجمعت على لغات ولغوان واللغو : النطق, يقال : هذه لغتهم التى يلغون بها أي ينطقون
. وثمة من يرى بأن كلمة لغة قد تكون مأخوذة من لوغوس اليونانية ومعناها كلمة
.
قال الشيخ مصطفى الغلايينى في جامع الدروس  أن اللغة هي ألفاظ  يعبّر بها كل قوم عن مقاصدهم. و اللغات كثيرة  و هي مختلفة من حيث اللفظ متحدة من حيث المعنى أي : أن المعنى الواحد اللذي يخالج ضمائر الناس واحد و لكن كل قوم يعبرون عنه بلفظ غير لفظ الآ خرين
.
وقيل أيضا ألفاظٌ يُعبرُ بها كل قومٍ عن مقاصدهم و هذا كما نقل الدكتور محمد صالح الشنطي من قول أبو الفتح ابن جني في الخصائص: حدُّ اللغةِ أصواتٌ يعبِّر بها كلُّ قومٍ عن أغراضهم
.

وبعد أن تحدثت الباحثة عن اللغة بشكل عام تتحدث عن اللغة العربية.  فاللغة العربية هي النظام  الرمزى الصوتي الذي  اتفق عليه العرب منذ القدم, واستخدموه في التفكير  و التعبير والتفاهم, واستخدموه أيضا في الإتصال والتواصل
.

واللغة العربية هي الكلمات التي يعبر بها العرب عن أغراضهم
. و اللغة العربية تستخدم المدرسون  و الطلبة في إندونيسيا أكثر في تعلمهم لا سيمافي المعهد لأنها اللغة العالمية كاللغة الإنجليجية   وهي تحل الدرجة  الخامسة باسم اللغة العالمية التي تستعمل مع  حولي ثلاث مائة  مليونا ناطق.
بالحق أن التعليم هى عملية التواصل بين الطلاب والمدرسين أو المدرسين والمواد التعليمية. فالتعليم  في الفصل هو عالم الاتصالات حيث المدرسين والطلاب يتبادلون الأفكار والآراء. ما ندر أن  لا تبلغ المسألة   في الاتصالات  لعدم  فعال و كفاءة. فهذا بسبب عملية التعلم  و التعليم  التقليدي  ما كثر استخدام الوسائل التعليمية الحديثة  حتي أن ينقص رغبة التعلم للطلبة.
استخدام الوسائل  في التعليم  مهمة  جدا دوره بالغ التوجيه فيه  يساعد في  إحضار رغبة التعلم للطلبة.
  فاستخدامها مناسب بالحاجة. فالمنظورة الآن كانت الوسائل متنوعة و مختلفة  أنها من  موارد التعلم و التعليم. كثير من الطلبة تجد صعوبة  أي تشعر بالمشقة في  إيجاد الموارد للتعلم اللغة العربية. ليس كتعلم اللغة الإنجليجية تجدهابالسهل. قد اقتصر موارد تعلم اللغة العربية. ولكن مع التطورات التكنولوجية المعلوماتية إنها متغيرة. حضور ها  يجيب المشقة  بتقصرها بل يشجع رغبة الطلبة لتعلم اللغة العرلبية. 
في العام, كان الطلبة هنا لم يشعروا المنافع الكثيرة من اللغة العربية إلا للعبادة اليومية. لذلك, ما تعجبنا بأن الرغبة فى تعلم اللغة العربية نقيصة جدا. ليس كرغبة تعلم اللغة الإنجليجية. أكثر منهم ما وعوا بمزيتهاأنها لغة القرأن.  وإنها التى اختار الله لهذاالدين،
 وأنزل القرأن الكريم بها، فقال الله عز وجل "إنا أنزلناه قرآنا عربيا لعلكم تعقلون".
 فاللغة العربية لغة عقيدة و لغة  حضارة  و لغة رسالة  حية خالدة (القرآن الكريم) فهى المنبع الأصلى لفهم تعاليم الإسلام ووسيلة التفاهم و الوحدة الفكرية بين المسلمين فى مشارق الأرض و مغاربها.
ثم هناك حديث من رسول الله صلى الله عليه و سلم الذي أخرجه الطبرانى وأبو الشيخ الحكيم وبن مردوية والبيهقى فى شعب الإيمان عن بن عباس رضى الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : أحبّوا العرب لثلاث : لأنى عربى، والقرآن عربى، وكلام اهل الجنة عربى
.

الواقع بالميل إلي التغيير أو التبدل  في التربية هذاالقرن  مزدهم. فالتغيير  ذلك مما يسبب إلي سهولة العمل  في  إيجاد موارد التعلم و كثرة الاختياريعنى باستخدام و الاستعمال الوسائل التكنولوجية المعلوماتية في التعليم  لأنها من شدة الحاجة  في التربية.

لاهتمام معرفة الآ ثار و المنفعة  باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوماتية  في التعليم اللغة العربية يشجع رغبة التعلم للطلبة, فكثيرة من معاهد الحديثة تعلّم طلبتها بهذه الوسائل. و من معاهد التى تعلّم بها هي المدرسة العالية بمعهدالروضة الحسنة  ميدان سومطرة الشمالية.  فلهذا أرادت الباحثة أن تبحث بحثا عميقا عن هذه المسألة في تلك المدرسة تحت العنوان: تعليم اللغة العربية بإ ستخدام  وسائل التكنولوجية  المعلوما تية  لترقية رغبة تعلم اللغة العربية في المدرسة العالية  بمعهد الروضة الحسنة  ميدان  سومطرة  الشمالية.
1. نشأة معهدالروضة  الحسنة ميدان سومطرة الشمالية
إن معهد الروضة الحسنة احدمعهد العصرى من المعاهد الإسلامية الموجودة بمدينة ميدان الذي يقع فى الشارع جامين جنتينج فى11كيلو مترا بيا بوندوع فى منطقة ميدان تونتونجان سومطرة الشمالية. أقامه مجلس الأوقاف هذا المعهد فى 1982 م.بداية إقامته عن اجتماع بعض المؤسسين أقامه مجلس الأوقاف يوم الإثنين في التاريخ 1 محرم 1403 ه أو 18 أكتوبار 1982م.أما أسمائهم الذي المكتوبة باسم مجلس الأوقاف لهذا المعهد فهم : الحاج حسن تاريجان (المرحوم) و الحاج  محمد إرشاد تاريجان (المرحوم) وعثمان حسن (مشرف) و الحاج محمد مختار تاريجان (المرحوم)(الرئيس العام) و الحاج  عبد المطالب سمبيرينج (الرئيس 1) و الحاج محمد أرديان تاريجان (الرئيس 2) و الحاج محمد إالياس تارينجان(سكريتير العام) و الحاج جومان فينيم (سكريتير1) الحاج موسى سمبيرينج (المرحوم) ( سكريتير1) و الحاج  حلال الدين سمبيرينج  (المالية1) و الحاج فنجى محمد بهروم تاريجان (المرحوم) (المالية1) وموندياح مختار و الحاج شعد عفيف الدين سمبيرينج و الحاج صحت كالوكو و الحاج رجا شفا تاريجان و الحاج  بنيامين تاريجان و الحاج نور دين جنتينج الحاج  جعفار تاريجان.
 

أما المجتمع الذين يسكنون حول هذا المعهد هم الذين النصرانيون كاتوليك كانوا أم فروتيستان. ولكن بتقدم هذا المعهد و تحركه فى الدعوة و المعاملة فتغير حالهم قليلا و لو لم يكن كلهم مسلمين لكن نظرهم و سلوكهم يميل أحسن  من قبله. 

الإتصال بين المعهد و المجتمع لا يزال حسنا بل أحسن بسبب فكرتهم الاجابية و يفيد بعضهم بعضا و يتعاون  و هذ ا الاتصال منظور من جهة الدين و الصحة و الاقتصاد.

كان أول العملية المبتدئة الموجودة فيه يعنى تعليما دينيا(pengajian)   فقط فى بيت أستاذ عثمان حسنى الذى يسكن فى داخل المعهد الذى حضر فيه أعضائه من الآباء و الأمهات .ومع ذلك جميع أبنائهم الذين يكونون تلاميذ المعهد ففى ذالك الوقت أقرت إقامة معهد الروضة الحسنة وكان عدد الطلبة فيه 16 نفرا المسمى "السابقون الأولون". و مهما عدد الطلبة فى ذلك الوقت محدد و لم يسكنوا فى المعهد و لكن عملية التعلم  و التعليم فيه لا تزال تترقى و كل الطلبة يسكنون فى بيت أسرة بايا بوندونج لأن الأجهزة و الوسائل فى المعهد لم تكن كاملة. أما الآن قد كانت جملة الطلبة فيه حسب ألفين و خمس مائة. 
هكذا بيان نبذة عن سيرة و نشئة  معهد الروضة الحسنة و تطويره  منذ إقامته فى السنة 1982 م إلى الآن.

2. إقامة المدرسة العالية لمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية 

بعد مرور السنوات و يمشى الزمان تزداد رغبة المجتمع لإدخال أبنائهم إلى هذا المعهد. حتى يسعى المعهد أن يفتح برنامج كلية المعلمين الإسلامية فى السنة 1986 م بمنهج المسكن التى تكون تربية رسمية للمعهد. فيبدأ التعليم بإقامة المدرسة الدينية الأولى (MDA) 1983م.ثم يفتح  المدرسة الثانوية فى السنة 1989 م و يفتح المدرسة العالية بعده فى السنة  1990 م. 
أما الرءية لهذه المدرسة هى:

·  عبادة الله حقا و الرضا منه (ينظر من التواضع و الطاعة على الله) 
· تأدية و وظيفة  الخليفة الله فى الأرض (ينعكس في موقف استباقية و 
مبتكرة و إبداعي ) القرأن , 2:30.
أما البعثة لهذه المعهد هى :

العامة هى : إعداد الأشخاص الأولين و المتقدمين فى تكوينهم خير أمة .

الخاص هى : إعداد إحياء العلماء و منذرى القوم الذين يتفقهون فى الدين إماالأفكر و المنظمين و القدرة بالعمل أمر العروف و نهى المنكار.

المبادئ الخمسة فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة :
· الإخلا ص
· البساطة
· الإعتماد على النفس
· الأخوة الإسلامية
· الحرية

الشعارفى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة :

· الأخلاق الكريمة
· الاجسام السليمة
· الثقافة الواسعة
· الأفكار الحرة
· الأعمال الخالصة 
3.أحوال المدرسين والطلبة
لإنشاء الطالب المؤهل, يجب أن يكون المدرس مؤهلا أيضا. ولذلك كان للمعهد معايير واعتبارات فى توظيف المدرسين. لا يرى المعهد محضا من ناحية الاحتراف و القدرة لدي المرشحين, وإنما أكد المعهد الولاء و العقلية وفقا لظروف المعهد.

كان مدرسو  المعهد الحاليون جريجى الجامعات المؤسسات التعليمية المختلفة, منهم خريجو معهد دار السلام كونتور الحديث للتربية الإسلامية و خريجو معهد التربية الإسلامية الروضة الحسنة و خريجو جامعة الإسلامية الحكومية سومطرة الشمالية و خريجو جامعة الإسلامية الحكومية سونان كاليجاجا يوجياكارتا و خريجو  جامعة سومطرة الشمالية و خريجو جامعة ميدان الحكومية و  خريجوالجامعة الإسلامية الحكومية سومطرة الشمالية و خريجو جامعة محمدية سومطرة الشمالية و خريجو المعهد العالى للعلوم الإقتصادية سوكما و خريجو جامعة ميدان أريا و خريجو معهد الزراعي بوجور و أشبه ذلك.

و بعض المدرسين خريجو الجامعات في خارج  دولة إندونيسيا بما فى ذلك جامعة الأزهار الشريف القاهرة و الجامعة الإفريقية العالمية خرطوم سودان و جامعة ليبيا سوريا و الجامعة الإسلامية العالمية ماليزيا.
عدد المدرسين فى هذا المعهد يزداد من سنة إلى سنة كما يزداد عدد الطلبة الذين يحتاجون إلى المدرسين الأكثر. و هم جائوا من بعض الدائرات فى إندونيسيا بعضها من ميدان و أتشة و بالى و جاكرتا و جاو الغربية و جاة الشرقية و غير ذلك. و من اللأدلة التى وجدتها الباحثة  أن عدد المدرسين فى المدرسة العالية للسنة الدراسية 2012-2013 م  هم إثنيى و سبعون (72) .
كذلك الطلبة هم جائوا من بعض الدائرات فى إندونيسياو أكثرهم جائوا من سومطرة الشمالية و أتشة. و من اللأدلة التى وجدتها الباحثة من مسودة الملف الشخص لمدرسة العلية بمهعد الروضة الحسنة الطبعة المنقحة 2012, أن عدد الطلبة فى المدرسة العالية للسنة الدراسية 2012-2013 م هم ألف و ثمانون (1080). 
قال أستاذ إلياس بسم رئيس المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة أن طلبة السنة الأولى و الأولى المكثفة شاركوا إختبار القوة الأكاديمية الذي يهدف لقياس ميولهم و ذكائهم حتى يسهل عليهم فى الإخببار بين قسمى العلم و الإجتماعى. و شارك أيضا طلبة السنة السادسة هذا الإختبار لمساعدتهم فى إختبار الأقسام فى الجامعات الحكومية من خلال برنامج التصفية بحسب الموهبة و الإنجازات و المنحة الدراسية للطلبة المتوفقين.       
4.الوسائل التعليمية
أما الوسائل التعليمية الموجودة في هذ المعهد كما نرى في الجدوال التالى:

الجدوال الثالث
حالة الوسائل التعليمية في معهد الروضة  الحسنة ميدان سومطرة الشمالية 
	الرقم
	الوسائل
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	السكنى لتلاميذ

السكنى لتلميذات

الحمام لتلاميذ

الحمام لتلميذات 
الحمام لأساتيذ
الحمام لأستاذات
غرفة الأساتيذ

غرفة الأستاذات

البيوت للمدرسين

القاعة

معمل لعلم الفيزيكيا
معمل لعلم كمياء 
معمل لعلم الطبيعى (بيولوجى)
معمل الحاسوب

معمل اللغة

غرفة وسائل الإعلام المتعددة 
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مكتب رئيس المدرسة العالية

مكتب مركز الرعاية
مكتب قسم المال

مكتب لتباع

مكتب الكشاف

مكتب العالية

مكتب الثانوية

مكتب الإدارة

منظمة الطلبة

غرفة الضيافة للمعهد

المستودع

غرفة النقِّابة التعاوُنِيّة (شركة الطلبة)
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	35
	المستوصاف
	2

	36
	المسجد
	1

	37
	المطبخ  و المطعم
	2

	38
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هذه البيانات مأخوذة من مسودة الملف الشخص لمدرسة العالية بمهعد الروضة الحسنة
.
ب. نتائج خاصة

الوصف المناسبة بهذا البحث على سبيل المحاورة والمراقبة المباشرة في الميدان. فتتكون الأسئلة على ثلاثة أمور وهي:  (1) كيف رغبة تعلم اللغة العربية لطلبة في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية. ( 2) كيف  استخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية للتعليم فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية. ( 3) ما المشكلات في التعليم باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية فى المدرسة العالية بمعهد الروضة  الحسنة ميدان سومطرة الشمالية.
1.  رغبة تعلم اللغة العربية للطلبة في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية
عملية تعليم اللغة العربية في معهد الروضة الحسنة  لاترجع الى تنمية المنهج على المناهج الدراسية  الحكومية في المرحلة العالية بل  ترجع إلى تنمية المخطط أي المناهج الدراسية للمعهد. الذي يطبق في معيار الكفاءة، وكفاءة الساسية ، ومادة التعليم، وعملية التعليمة ، والإرشاد، والتقويم، والوقت، ومصدر المادة و  كلهم على مخطط المعهد, و المعهد حصل على شهادة المعادلة  بمدرسة العالية العامة اعتبارا من تاريخ 28 ينايير 2005 بموجب المرسوم من وزارة التربية الوطنية رقم : 25/C/Kep/MN/2005 
. و  هذا يقال, تحت إشراف كلية المعلمين الإسلامية للمعهد. تحمل كلية المعلمين الإسلامية مسؤولية فعالة في المحافظة على جودة العلم للطلبة .

و يشتمل تعليم اللغة عن نظام المعهد بتنوع أنشطة المعهد . و ترى الباحثة  أن رغية الطلبة فى تعليم اللغة العربية  كبير جدا. كما قال أستاذ زهير مبارك هاذ في نتيجة الحوار مع الباحثة :

"رغبة الطلبة فى تعلم اللغة العربية كبير جدا, و إنما ما وعوا باستخدام اللغة دائما حتى يسبب هذا المشكلات لهم. يدل عن كبر هذه الرغبة فى شدة إرادتهم لمعرفة الأساليب العربية في الفصل و خارجه."
  

وأما أهداف تعليم اللغة العربية في المدرسة العالية بمهعد الروضة الحسنة ميدان هي قدرة الطلبة على سيطرة المهارات الأربعة والتنمية على سيطرة مهارة الإستماع والكلام والقراءة والكتابة.  
2.  استخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية للتعليم فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية
قال أستاذ زهير مبارك هاذ
, يستعمل المدرسون  الطريقة الاستقرائية و التطبيقية و الالقائية فى تعليم اللغة العربية في هذا المعهد. هذه الطريقة انسب لحالة الطلبة اليوم مثل المطالعة لأن بمقدمة التدريس هناك سؤال ما يتعلق بدرس الماضى ثم بيان عن الكلمة الجديدة لموضوع مقرر فى اليوم. يكثرالمدرس الأمثلة فى تدريس اللغة العربية. 

في تعليم اللغة العربية يبدأ فيه المدرس بتعيين الموضوع المناسب في المادة باستعمال وسائل الإيضاح عن طريق الصورة المنفردة من خارج الفصل التى تساعد على نجاح الدرس. وإذا كان الطلبة مبتدئين وجب على المدرس عندما يتكلم أن يقرن كلامه بالإشارة والحركات التى تمثل المعنى ثم يدعو الطلبة إلى محاكاته. إذا عرف الطلبة من اللغة ما يمكنهم من تركيب جمل قصيرة مثل المدرس أمامهم المعانى بالإشارات والأعمال، ودعاهم إلى أن يأتو بعبارات تدل على ما يفعله، وإذا لم يفهم الطلبة جميعا شرح . ثم زاد الأستاذالخطوات المستخدمة فيه.

أما الخطوات  المستخدمة فى عملية تعليم اللغة العربية  في المرحلة العالية هى:  
· تقدم المادة المدروسة فى الماضى 
· الدخول إلى لب الموضوع
· إلقاء المفردات  الجديدة
· بيان الموضوع
· كتابة عناصر الموضوع
· التطيبق (إلقاء السؤال عن الموضوع المدروسة )
ثم قال أيضا, أن تعليم اللغة العربية يستعمل أيضا الفصل الخاص يعنى فصل وسائل الإعلام المتعددة  التى تهدف إلى ترقية رغبة تعلم اللغة العربية للطلبة. 
فى  السن التاسع و العشرين من عمره كان المعهد قادرا على تجهيز المرافق  و البنية التحتية الداعمة لتعليم الطلبة. من بينها غرف وسائل الإعلام المتعددة. كان غرف وسائل الإعلام المتعددة أمرا لا بد منه فى المدارس العالية و ما يعادلها. مع وجود هذه المرافق كانا المعلم و المتعلم قادرين على تفعيل عملية التعلم فى شكل السمعية و البصرية. بالإضافة الى ذلك, يمكن استخدام هذه الغرف للإجتماعات الرسمية و غير الرسمية التى تتعلق بأنشطة المعهد.

إن استخدام هذا الفصل أي غرفة وسائل الإعلام المتعددة غير محدد الوقت ليس الجدول المقرر هناك . و إنما على المدرس أن يستفيدها بوقته نفسا و بإذن المدير تحت إشراف سكرتيره .

إن التعلم فيها باستفادة الشاشة و الحاسوب و مكبر الصوت التى تسهيل  الطلبة  هي مرفقة المستندة لتسهيل  الطلبة و تطوير  مهارة اللغة. من المتوقع أن تكون الأنظمة السمعية و البصرية المتوفرة من عوامل مجذية فى ترقية المهارة اللغوية لدي الطلبة. هنا يمكن الطلبة الإستماع و الشهادة بين الأجانب الذين ينخرطون فى الحوار بدقة و وضوح من خلال  الشاشة ومكبر الصوت. 
3. ما المشكلات في التعليم باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية
كان معهد الروضة الحسنة  يعتمد على كلية المعلمين الإسلامية مثل كونتور. كانت كلية المعلمين الإسلامية هو المكتب المسؤول بشكل مباشر على سير التعليم فى المعهد من الصف الأول إلى الصف السادس (العالية و الثناوية). من أجل تحقيق أنشطته إعتماد المكتب بعض البرنامج الذي اعتمد عليه معهد دار السلام  كونتور للتربية الإسلامية. و يملك المعهد بنظام المسكن.
ترى الباحثة أن اللغة العربية و الإنجلزية مستعملة يومية. فبذلك, أن التعليم اللغة فيه قدر أربعة و العشريين ساعة أي ليلا و نهارا. كما كتب  على جدار أحد المبني فيه يعنى "العربية و الإنجلزية تاجا المعهد" هذا الشعار قد عرفه و سمعه كثيرا جميع الطلبة فى معهد الروضة الحسنة مثل كونتور أيضا. ولكن العديد منهم لا يعرفون مفهومه الفلسفى.
تاج يعنى المجد و العظمة و العزة. من الأسف الشديد فى السنوات الأخيرة تجاهل بعض التلاميذ بتاجهم الغالي, نسوا ماكانت عليه من الفصاحة  و الرقي. فهذا إهدى من المشكلات الموجودة منه.لذلك يسعى المكتب بكل أقصى طاقة محاولاة مبتكرة و رائعة فى مختلف أنشطته  لإحياء اللغة من قبل الطلبة.
ثم بعض المشكلات الأخرى فى استعمالها كما قال أستاذ  زهير مبارك هاذ عن الأساليب, مثل استغراق الوقت للحضور إلى الفصل الخاص أي غرفة وسائل الإعلام المتعددة لأن الوقت ضيق جدا و المحدد للتدريس, أقل من الساعة 45 دقيقة  للحصة واحدة.
 "الطلبة يحضرون الفصل ليسوا فى الميعاد, يتأخروا بعضهم و يتسرعوا و يستريحوا بعضا و إنما هذا ليس من المشكلة الكبيرة . لكن لمن يملك  حصتين متوصلتين أي أكثر من حصة واحدة سوف يستفيدها. إستعمال هذه الغرفة حسب الحاجة المطلوبة, هناك من يستفيد و هناك من لا يستفيد"
.   

كان للتطور التكنولوجي للمعلومات و الاتصالات دور هام فى تقديم المساهمة للثورات, بما فى ذلك حال  التربية الآن دخلت إلى الثورة الخامسة. يعنى حدث الآن  عندما يستخدم تكنولوجيا المعلومات  الاتصالات الحديثة, خاصة الحاسوب و التقنية لترقية التربية و التعليم. ثم زاد أسباذ زهير "استعمالها على المدرس أن يصبر كثيرالأن الشرح  فى إلقاء البيان أن يسير ببطئ لو يتسرع المدرس إلى بيان الموضوع المدروسة يشعرون الطلبة بالصعوبة إن كان ببطئ سوف يعرفوا مهم كان المفهوم عن الدرس قليل. و فى العادة إهتمام الطلبة نحو الدرس ناقص".
  
والتحدث عن المزايافقال هو أستاذ زهير  :" ممكن عندما رأو و الطلبة صورة من الموضوع  سيأتى الفهم بالنظر و السماعة أكثر و أضعف من المادة المدروسة هذا يزيد فهم الطلبة. هذا بما شعرت, ولا أدرى كيف كان المدرس الآخر مثل مدرس البيولوجى و الكيمياء و الفيزياء و غيرها و لكن فى اللغة العربية ناقصة, لأنن سنكتب, نحتاج إلى الكتابة أكثر و يصعب المدرس المطلوب بإحضار الجملة. و إن يتعلق بالحكاية و المقالة و الأفلام فأحسن إستفادتها بها ".
ثم قال أيضا, إذا نتكلم عن الرغبة الطلبة  فننظر أن إرادتهم كبيرة يتعلم فى فصل خاص هذا, هم ينشطون  فى التعلم و لا نجد الناعسين.  و استفادة من أسلوب الكلمات فى الحكاية و المقالة و الأفلام يساعد الطلبة  الذى لم يدرس خارج الفصل.
ج.مناقشة النتائج

بناء على وصف البيانات من هذا البحث أن نتائج البحث من تطبيق مهارة الكلام في تعليم اللغة العربية في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة كما يلى :

النتيجة الأولى في هذا البحث تدل على أن رغبة الطلبة فى تعلم اللغة العربية في المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية " كبيرة جدا" وإنما الوعاية ناقصة، لأن المدرس استخدم طريقة الاستقرئية و التطبيقية و الإلقائية فى التعليم.

النتيجة الثانية تدل على استخدام وسائل التكنولوجية المعلوما تية للتعليم فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية " نادر" لأن الوقت ليس المحدد له مهما كانت غرفة وسائل الإعلام المتعددة كفاية .     

النتيجة الثالثة تدل على أن المشكلات في التعليم باستخدام وسائل التكنولوجية المعلوماتية فى المدرسة العالية بمعهد الروضة الحسنة ميدان سومطرة الشمالية كثير ، و استعمالها فى تعليم اللفة العربية ليس الحاجة المطلمبة و إنما إستفادته حسب الداعمة التحتية البنية. 
الخلاصة
فى عصر العولمة ليست وسائل التكنولوجية المعلوماتية جهازا غربيا عند كثير من الناس. إن إستخدامها إحدى من الحاحة المطلوبة فى التربية و التعليم. لكن الإستعمال لا بد أن يرجع إلى الحاجة. فليس من الحاجة الهامة في التعليم اللغة العربية بمعهد الروضة الحسنة إستخدامها بل يرجع حسب الحاجة فترقية الرغبة و الاهتمام الكبير للطلبة فى فهم المادة المدروسة المتعلقة بالدرس. لأن الكتابة محتاج أكثر والمطلوب أضعف بإحضار الجملة. و إن يتعلق بالحكاية و المقالة و الأفلام فأحسن إستفادتها بها.

إن التعلم فيها باستفادة الشاشة و الحاسوب و مكبر الصوت التى تسهيل  الطلبة  هي مرفقة المستندة لتسهيل  الطلبة و تطوير  مهارة اللغة. من المتوقع أن تكون الأنظمة السمعية و البصرية المتوفرة من عوامل مجذية فى ترقية المهارة اللغوية لدي الطلبة. هنا يمكن الطلبة الإستماع و الشهادة بين الأجانب الذين ينخرطون فى الحوار بدقة و وضوح من خلال  الشاشة ومكبر الصوت.
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